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МО ДЕР НІ ЗА ЦІЙНІ МОДЕЛІ РОЗ ВИТКУ БІБ ЛІО ТЕЧНО-
ІН ФОР МА ЦІЙ НИХ УСТА НОВ У ПЕРІОД ГЛО БА ЛІ ЗА ЦІЇ: 
ВИЗНА ЧЕННЯ БАЗО ВИХ СКЛА ДО ВИХ

У статті обґрун то вано необ хід ність вироб лення модер ні за цій ніх моде лей роз-
витку біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов Укра їни в сучас них умо вах соці ально-
еко но міч ної та інфор ма ційно-ко му ні ка цій ної дійс ності. Вра хо вано мето до ло гічні 
під ходи до модер ні за ції та побу дови модер ні за цій них моде лей в істо рич ній, еко-
но міч ній, соці о ло гіч ній і полі тич ній науці, кон цеп ту альні роз робки щодо моде лей 
роз витку біб лі о теки в сучас ному біб лі о те ко знавстві та соці аль них кому ні ка ціях.

Клю чові слова: біб ліо течно-ін фор ма ційна діяль ність, модер ні за ційні моделі 
роз витку, біб лі о те ко знавство.

В умо вах гло ба лі за ції і роз бу дови інфор ма цій ного сус піль ства потрібна 
при нци пово нова модер ні за ційна модель сус піль ного роз витку, ске ро вана 
на все бічне покра щання, удо ско на лення сус піль ного орга нізму у сфе рах 
еко но міки, полі тики, науки, освіти, куль тури й спо собу життя. Таким 
чином роз роб лення модер ні за цій ної моделі роз витку (ММР) біб ліо-
течно-ін фор ма цій ної сфери, що є пев ним поєд нан ням сфер куль тури, 
освіти, науки і пере бу ває під впли вом еко но міч ної та полі тич ної сис теми 
сус піль ства, є одно часно і скла до вою загаль но на ці о наль ної модер ні за-
цій ної моделі, і набу ває пріо ри тет ного зна чення для роз витку біб ліо теч ної 
справи як окре мої галузі діяль ності. Кон цеп ту аль ною ідеєю запро по но-
ва ної модер ні за цій ної моделі стає вза є мо дія орга ні за ції та само ор га ні-
за ції соці уму, реа лі за ція якої орі єн тує на най більш цінні зразки роз витку, 
випе ре дження еко но міч них кон ку рен тів, випуск най су час ні шої, най якіс-
ні шої про дук ції. Роз робка ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов 
від бу ва ється з ура ху ван ням загаль но на у ко вих під хо дів до модер ні-
за цій них тео рій як уні вер саль ного методу істо рич ного дослі дження 
та соці о си нер ге тич них під хо дів до роз витку біб лі о теки як соці аль ної 
сис теми, керу вання якою може буду ва тися на м’я ких впли вах, з ура ху-
ван ням як суб’єк тів, так і об’єк тів керу вання. Під модер ні за цією роз умі ємо 
якісне покра щання форм, мето дів і резуль та тів діяль ності біб лі о тек, 

7

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



а також удо ско на лення спо со бів керу вання як окре мими біб ліо течно-
ін фор ма цій ними уста но вами, так і біб ліо теч ною сис те мою кра їни 
в цілому.

Роз робка ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов здійс ню ється 
з метою визна чення перс пек тив них напря мів роз витку біб ліо течно-
ін фор ма цій ного ком плексу (у напрямі тех но ло гіч ної, соці аль ної та інсти-
ту цій ної модер ні за ції), зба га чення його завдань і функ цій у кон тексті 
пере ходу до знан нє вого, інфор ма цій ного сус піль ства. Це питання потре бує 
все біч ного роз гляду інфор ма цій ної діяль ності біб лі о теки, опти мі за ції 
функ ці о наль них, інфор ма цій них, сер віс них та орга ні за цій них про це-
сів, що забез пе чу ється всією сис те мою керу вання біб ліо течно-ін фор ма-
цій ною спра вою, базу ється на резуль та тах нау ко вих дослі джень у галузі 
еко но міки, соці о ло гії, полі то ло гії, біб лі о те ко знавства, соці аль них кому ні-
ка цій та інфор ма цій них наук, вра хо вує сві то вий досвід функ ці о наль ної 
та орга ні за цій ної транс фор ма ції біб ліо течно-ін фор ма цій них ком плек сів.

Ви роб лення ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов в умо вах гло ба-
лі за ції бачиться як най ак ту аль ніше завдання сучас ного біб лі о те ко знавства 
з огляду на виклики сучас ного про цесу сус піль ного роз витку, сві то вих 
інтег ра цій них про це сів, прак тику між на род ного інфор ма цій ного, осві т-
нього, нау ко вого та соці о куль тур ного спів ро біт ництва, темпи роз витку 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій тощо.

Роз робці мето до ло гіч них під хо дів спри яли праці В. В. Головка (тео рії 
модер ні за ції як мета на ра тив укра ї нсь кої історії), В. І. Куценко (модер ні-
за ція соці аль ної сфери як основа її стій кого роз вит ку), мате рі али наці о-
наль ної допо віді «Соці ально-еко но міч ний стан Укра їни: нас лідки для 
народу та дер жа ви», Стра те гії еко но міч ного та соці аль ного роз витку 
Укра їни «Шля хом євро пейсь кої інтег ра ції» на 2004–2015 рр., про екту 
Кон цеп ції гума ні тар ного роз витку Укра їни на період до 2020 року 
тощо. Певні аспекти сто совно модер ні за ції мате рі ально-тех ніч ної бази 
біб лі о тек, струк тур ної модер ні за ції біб ліо теч ної сис теми висвіт лю-
ва лися в робо тах І. О. Дави до вої (тех но ло гічна модер ні за ція в кон тексті 
інно ва цій ної полі ти ки), Є. О. Фенелонова (роз ви ток і модер ні за ція 
біб ліо теч ної сис теми Російсь кої Феде ра ції), С. О. Басова (мето до ло гічні 
засади для модер ні за ції біб ліо теч ної спра ви) та інших біб лі о те ко знав ців. 
Уза галь ненню уяв лень щодо ММР біб лі о тек сприяв ана ліз від по від них 
про грам них доку мен тів – Стра те гії модер ні за ції біб ліо теч ної справи 
Росії (2011), Кон цеп ції модер ні за ції Хар ківсь кої дер жав ної нау ко вої 
біб лі о теки ім. В. Г. Короленка, Кон цеп ції роз витку Дер жав ного закладу 
«Наці о нальна істо рична біб лі о тека Укра ї ни» до 2015 р.
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Для визна чення базо вих понять даного дослі дження – «гло ба лі-
за ці я», «тео рії модер ні за ці ї», «модер ні за ційна модель роз вит ку» мак си-
мально вра хо ву ємо напра цю вання нау ко вців в інших галу зях знання. 
Отже, на зламі сто літь у сві то вій соці о ло гіч ній науці склався від нос ний 
кон сен сус щодо нау ко вого роз уміння й визна чення поняття «гло ба-
лі за ці я», яка роз гля да ється біль шістю нау ко вців сьо го дні як посту-
пово зрос та юча вза є мо по в’я за ність і вза є мо за леж ність усіх скла до вих 
сус піль ного й гос по дарсь кого життя в пла не тар ному масш табі. Біль шість 
дослід ни ків цього ком плекс ного про цесу і фено мену також поді ля ють 
думку про те, що гло ба лі за ція сучас ного світу при йшла в наші дні 
на зміну інтер на ці о на лі за ції соці ально-еко но міч них від но син, які набули 
інтен сив ного роз витку напри кінці ХІХ – початку ХХ ст., але зго дом були 
пере рвані вна слі док Пер шої сві то вої війни. Гло ба лі за ція від різ ня ється 
від інтер на ці о на лі за ції більш висо ким, якісно новим рів нем інтег ра ції, 
який нази ва ють остан нім часом транс на ці о на лі за цією [1]. Гло ба лі за ція 
не лише кар ди нально змі нює світ, а й умови жит тє ді яль ності людини, 
загост рює про блеми в роз витку куль тури, освіти і науки.

Про цеси гло ба лі за ції без по се ре д ньо впли ва ють на біб лі о теку як соці о-
куль тур ний об’єкт, і праг нучи набли зи тися до вироб лення моделі 
роз витку сучас ної біб лі о теки як соці ально-ко му ні ка цій ної інсти ту ції, 
слід звер нути увагу на низку думок і виснов ків К. Ю. Гені є вої, вислов-
ле них нею в моно гра фії «Біб лі о тека як центр між куль тур ної кому ні ка ції»  
[10], які дають пев ною мірою філо софське під ґрунття для роз уміння 
гло баль них і тех но ло гіч них впли вів на рефор му вання функ цій, струк тури 
і куль турно-ін фор ма цій ного прос тору біб лі о теки.

Біб лі о тека як сис тема вза є мо дії людей в інфор ма цій ній сфері є дійсно 
одним з най ста рі ших соці аль них інсти ту тів людства. Як кожен соці аль ний 
інсти тут, біб лі о тека ево лю ці о нує, і цей роз ви ток пов’я за ний зі змі нами 
потреб сус піль ства. На цей час у євро пейсь кій куль тур ній тра ди ції 
одно часно існу ють дві сві то глядні пара дигми, що впли ва ють на соці альні 
інсти тути у сфері куль тури. Перша, тра ди ці о на ліс тична пара дигма спи ра-
ється на уяв лення про біб лі о теку як «схо вище знань». Від по відно до такої 
пози ції і місія біб лі о теки поля гала в зби ранні та збе ре женні доку мен тів, 
які є об’єк том вивчення з боку корис ту ва чів. У цих біб лі о те ках інтен сивно 
роз ви ва лися усі види кла си фі ка цій ної, сис те ма ти за цій ної роботи з фон дами, 
прак тики збе ре ження, різ но ма нітні форми інфор ма цій ного обслу го ву вання 
насе лення, забез пе чення доступу до інфор ма ції. Інші функ ції біб лі о теки 
від хо дили на дру гий план та роз гля да лися як менш сут тєві й факуль та-
тивні. Така стала тра ди ці о на ліс тична пара дигма нахо дила під тримку 
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у від по від них орі єн ти рах куль тур ної полі тики біль шості дер жав, що було 
закріп лено у від по від них про ек тах і нор ма тив ній базі.

Нова пара дигма зобо в’я зана своїй появі двом фак то рам сучас ного 
життя: гло ба лі за ції усіх сфер сус піль ної діяль ності та рево лю ції у сфері 
кому ні ка цій.

Тех нічна рево лю ція у сфері кому ні ка цій, роз ши рення вироб ництва 
й тира жу вання інфор ма ції при зво дить до інфор ма цій ного пере на си чення 
людини, яка не всти гає засво їти інфор ма цію в пов ному обсязі. Велика 
кіль кість кана лів поши рення інфор ма ції сприяє не тільки отри манню 
від омос тей з різ них дже рел, а й у разі неква лі фі ко ва ного їх вико рис тання 
дез ор і єн тує людей, зни жує ефек тив ність сприй няття, зму шує задо віль-
ня тися більш повер хо вим засво єн ням знань.

Та ким чином, зба га чу ючи сучасне життя дина міз мом і різ но ма ніт-
ністю, гло ба лі за ція та рево лю ція у сфері інфор ма ційно-ко му ні ка цій них 
тех но ло гій ство рю ють у непід го тов ле ній час тині сус піль ства додат кову 
сферу напру ження, яку й покли кані зни зити від по відні соці альні інсти-
тути. Для того, щоб реа лі зу вати це завдання, соці альні інсти тути мають 
рефор му ва тися.

Су часна «полі куль тур на», «плю ра ліс тич на» біб лі о тека має спри яти 
успіш ній соці а лі за ції чита чів, їх орі єн та ції у сучас ному бага то по ляр ному 
світі.

Ме то до ло гіч ним під ґрун тям вирі шення даної про блеми мають бути 
загаль но на у кові під ходи до модер ні за цій них тео рій як уні вер саль ного 
методу істо рич ного дослі дження. Як зазна ча ється в «Енцик ло пе дії істо рії 
Укра ї ни» (2010), «тео рії модер ні за ції (з англ. modern – сучас ний) – сукуп-
ність кон цеп цій, які опи су ють істо рію як уні вер саль ний про цес пере ходу 
людства від тра ди цій ного (аграр но го) до сучас ного (індуст рі аль ного, 
пост ін дуст рі аль но го) сус піль ства. Тео рії модер ні за ції вини ка ють 
у захід них соці о ло гіч ній та полі тич ній нау ках у 1950-х роках як засіб 
пояс нення гло баль них змін після закін чення Дру гої сві то вої війни (роз пад 
коло ні аль ної сис теми, поява нових дер жав у резуль таті наці о нально-виз-
воль них зма гань). З точки зору тео рій модер ні за ції, тісно пов’я за них 
з кон цеп цією про гресу та євро по цент ризму, усю істо рію людства можна 
поді лити на два етапи – арха їч ний (аграр ний) і сучас ний (про мис ло вий)» 
[12], після якого наша циві лі за ція вхо дить в пост ін дуст рі аль ний етап 
свого роз витку. Як зазна чає автор енцик ло пе дич ної статті, тео рії модер-
ні за ції, зазнавши невдачі як уні вер сальні тео рії істо рич ного про цесу, 
вияви лися зруч ними як сис тема коор ди нат, що задає загаль но іс то ричну 
канву для кон к ретно-іс то рич них праць, не нав’я зу ючи дослід ни кам 
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жорст ких мето до ло гіч них та іде о ло гіч них обме жень. Власне, саму 
модер ні за цію як фено мен соці аль ного життя, про по ну ється визна чити 
як склад ний про цес полі тич ного, еко но міч ного, тех но ло гіч ного, воєн ного, 
куль тур ного ладів пев ного сус піль ства, спря мо ва них на досяг нення 
«сві то вих стан дар тів» у цих сфе рах. Також окремо виді ля ють полі тичну, 
еко но мічну, куль турну модер ні за цію [там само, c. 18].

В іншій пуб лі ка ції В. В. Головка саме куль тур ний чин ник модер-
ні за цій них про це сів визна ча ється як «забута скла дова модер ні за ції» 
[13, c. 416]. Як зазна чає дослід ник, під час опи су вання іде аль них типів 
модер ні за цій них про це сів навмисно уни ка лося питання впливу на них 
куль тур ного чин ника. «Куль ту ра» в дан ому випадку вико рис то ву ється 
в широ кому зна ченні і міс тить увесь спектр духов ного й соці аль ного 
життя спіль ноти, у тому числі пло щину масо вої пси хо ло гії. Якщо 
давати загальну харак те рис тику куль тур ному чин нику, то на ран ніх 
ета пах модер ні за ції на одне з пер ших місць вихо дить роль кон фе сій ного 
фак тора в полі тич ній модер ні за ції та спе ци фіки гос по дарсь кої діяль ності 
тієї чи іншої спіль ноти. З роз гор тан ням про це сів секу ля ри за ції біль шої 
ваги наби рає етніч ний фак тор, що пору шує про блему ролі наці о на лізму 
в модер ні за цій них про це сах. У ХХ ст. куль турна сфера набу ває само до-
стат ності, тому не дивно, що в про ек тах «навздо го ня ю чої» модер ні-
за ції активно про па гу ва лося про ве дення «куль тур них рево лю цій», які 
мали при вести до ство рення «нової люди ни». Нарешті іде а лом ХХІ ст. 
є «інфор ма ційне сус піль ст во», що робить духовну сферу визна чаль ним 
чин ни ком успіш ності модер ні за цій них процесів.

За зна чимо, що поняття «модер ні за ційна модель роз вит ку» від по-
відно до роз витку соці о гу ма ні тар ної сфери ком плексно обґрун то вано 
в мате рі а лах наці о наль ної допо віді «Соці ально-еко но міч ний стан 
Укра їни: нас лідки для народу та дер жа ви» [38]. У ній, зок рема, зазна ча-
ється, що сус піль ству потрібна при нци пово нова модер ні за ційна модель 
роз витку, ске ро вана на вдо ско на лення сус піль ного орга нізму.

Кон цеп ту аль ною ідеєю запро по но ва ної модер ні за цій ної моделі стає 
вза є мо дія орга ні за ції та само ор га ні за ції соці уму, реа лі за ція якої орі єн тує 
на най більш цінні зразки роз витку, випе ре дження еко но міч них кон ку-
рен тів, випуск най су час ні шої, най якіс ні шої про дук ції. Таким чином 
зазна ча ється, що потрібна модель модер ні за ції Укра їни, зорі єн то вана 
на випе ре джаль ний роз ви ток, а не тільки на онов лення тех но ло гій.

В окре мому роз ділі наці о наль ної допо віді, при свя че ному ана лізу 
назрі лих завдань у галузі кни го ви дав ни чої та біб ліо течно-ін фор ма-
цій ної діяль ності, наго ло шу ва лося, що «у зв’язку зі змі ною соці аль ної 
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ролі і функ цій біб лі о теки в інфор ма цій ному сус піль стві, упро ва джен ням 
та спе ци фі кою вико рис тання нових інфор ма цій них тех но ло гій, необ хід-
ністю ство рення додат ко вих умов для забез пе чення віль ного доступу 
гро ма дян Укра їни до сві то вих інфор ма цій них ресур сів є потреба 
у вико нанні цілої низки завдань у царині зако но дав чого, мате рі ально-
тех ніч ного та кад ро вого забез пе чення, ство ренні спри ят ли вих умов для 
про ект ного роз витку та між на род ної діяль ності біб ліо течно-ін фор ма-
цій них уста нов Укра ї ни» [38, с. 556].

Так само слід заз на чити, що і про ект Кон цеп ції гума ні тар ного роз витку 
Укра їни на період до 2020 року [19], перед ба ча ючи модер ні за цію наці о-
наль ного інфор ма цій ного прос тору, спря мо вує увагу на медійну його 
скла дову, не визна ча ючи інфор ма ційно-біб лі о течну сферу як вагому 
рушійну силу гума ні тар ного роз витку сус піль ства.

Піз ніше, у 2011 р., до пріо ри тет них век то рів роз витку біб ліо течно-
ін фор ма цій ної сфери нами було від не сено роз робку дов го стро ко вої 
загаль но на ці о наль ної стра те гії роз витку і модер ні за ції біб ліо течно-
ін фор ма цій ної галузі як поєд нання дер жав них і між на род них про грам 
і про ек тів; ство рення додат ко вих умов для ефек тив ного забез пе чення 
віль ного доступу гро ма дян Укра їни до сві то вих інфор ма цій них ресур-
сів; роз ви ток іде о ло гії соці ально-ін фор ма цій ної рів но сті й доступ ності 
інфор ма ції [9]. Дер жавну полі тику в галузі біб ліо течно-ін фор ма цій ної 
діяль ності вва жа ємо век тор ною сумою дер жав ної полі тики у сфері 
інфор ма ції, куль тури й освіти, вона має бути узго дже ною та спря мо ва ною 
на інтег ра цію інфор ма цій них ресур сів, що існу ють у різ них середо ви щах, 
та роз ви ток інфра струк тури біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов, кад ро-
вого ресурсу, мате рі ально-тех ніч ного й тех ніко-тех но ло гіч ного забез-
пе чення, ефек тивно реа лі зу ва тися через загаль но дер жавні, регі о нальні, 
кор по ра тивні, між на родні про екти та іні ці а тиви. На сьо го дні пев ною 
мірою вже уза галь нено досвід впливу між на род них про ек тів та іні ці а тив 
на роз ви ток віт чиз ня них біб лі о тек [8]. На часі – роз робка модер ні за-
цій них моде лей роз витку біб ліо течно-ін фор ма цій них установ.

У моно гра фіч ному дослі дженні В. І. Куценко «Соці аль ний век тор 
еко но міч ного роз вит ку» (К., 2010) модер ні за ція соці аль ної сфери роз гля-
да ється як основа її стій кого роз витку. Від омий укра ї нсь кий еко но міст, 
фахі вець у галузі соці ально-еко но міч ного роз витку, інно ва цій ного 
роз витку регі о нів та модер ні за ції еко но міч ної освіти, роз гля да ючи 
модель еко но міки знань, її основні функ ції та резуль тати функ ці о ну-
вання, серед струк тур них еле мен тів моделі еко но міки знань визна чає 
біб лі о теки, ресурси Інтер нет, архіви, вистав кові центри і музеї, роз гля дає 
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куль туру як скла дову рин ко вої еко но міки, про по нує шляхи фор му вання 
нової моделі куль тур ної сфери в умо вах гло ба лі за ції [24].

Роз робка модер ні за цій них моде лей роз витку біб ліо течно-ін фор ма-
цій них уста нов спри я тиме актив ній під тримці інфор ма ційно-ос віт ніх 
про це сів, зорі єн то ва них на куль туру, куль турні й духовні цін ності, 
куль турно-іс то ричну спад щину, куль турні здо бутки та інно ва ційні 
під ходи і від криття в умо вах ХХІ ст., які вва жа ються голо вними пріо ри-
те тами наці о наль ної куль тур ної полі тики на най ближчі роки. Наці о нальна 
куль турна полі тика, від по від ним чином впли ва ючи на суб’єкти (у тому 
числі біб лі о теки, архіви, музеї тощо), має забез пе чити кож ному гро ма-
дя нину доступ до наці о наль ної та сві то вої куль тур ної, осві т ньої і нау ко-
вої, еко но міч ної та вироб ни чої інфор ма ції неза лежно від місця його 
про жи вання через ство рення сис теми регі о наль них інфор ма ційно-
ре сурс них центрів, роз ви ток інфор ма цій ної мережі – теле ра ді о ка на лів, 
інтер нет-пор та лів та гідне пред став лення Укра їни у сві то вому інфор ма-
цій ному й куль тур ному просторі.

З огляду на про бле ма тику даного дослі дження, важ ли вим є вра ху вання 
під хо дів В. І. Куценко до модер ні за ції соці аль ної сфери, яка роз гля да-
ється нею як узго джена реа лі за ція ряду вза є мо пе реп ле те них про це сів, 
до най важ ли ві ших з яких від но сить: тех но ло гічну модер ні за цію, пов’я-
зану зі змі нами того набору спо со бів, за допо мо гою яких вирі шу ються 
про блеми забез пе че ності насе лення від по від ними бла гами й ресур сами; 
соці альну модер ні за цію, що перед ба чає зміну про фе сій ної, соці аль ної 
та осві т ньої струк тур сус піль ства у від по відь на вимоги, що став ляться 
тех но ло гіч ною модер ні за цією; інсти ту ційну модер ні за цію, пов’я зану 
зі змі ною еко но міч них і пра во вих меха ніз мів регу лю вання інвес ту вання 
та вироб ництва про дукту, вихо дячи з вимог, що пред’яв ля ються тех но ло-
гіч ною модер ні за цією; полі тичну модер ні за цію, спря мо вану на ство рення 
в кра їні спри ят ли вих умов для роз витку інвес ти цій них вза є мо зв’яз ків, 
поліп шення інвес ти цій ного клі мату [24, с. 619]. Перші три з наве де них 
вище про це сів (тех но ло гіч ної, соці аль ної, інсти ту цій ної модер ні за ції) 
ста нов лять на сьо го дні основу нашої модер ні за цій ної моделі, про цес 
полі тич ної модер ні за ції вва жа ємо зов ніш нім, без сум нівно, впли во вим 
і важ ли вим чинником.

Су часна нау кова літе ра тура сут ність соці ально-по лі тич них пере-
 тво рень в укра ї нсь кому сус піль стві та інших пост ко му ніс тич них дер жа вах 
вкла дає в поняття «полі тич ної модер ні за ції» [28]. Поняття полі тич ної 
модер ні за ції може вико рис то ву ва тися не лише для ана лізу пере ходу тра ди-
цій них сус пільств до сучас них, а й про це сів удо ско на лення сучас них 

13

ISSN 2224-9516.  Наукові праці Національної бібліотеки України імені В. І. Вернадського. 2012. Вип. 33 



сус пільств. Існує думка, що ефек тив ність полі тич ної модер ні за ції 
дер жави зале жить від різ них фак то рів і обста вин, однак знач ний вплив 
на харак тер модер ні за цій них про це сів у кра їні має від по від ність існу ю чих 
соці ально-по лі тич них про це сів тому, що було уко рі нено й що ста но вить 
наці о нально-куль турну особ ли вість сус піль ства.

Дуже важ ли вим для нашої роботи є роз уміння еко но міч ної модер ні-
за ції. Спо чатку в захід ній тео рії під модер ні за цією роз умі лася обу мов-
ле ність індуст рі а лі за ції країн, що роз ви ва ються, пере хо дом до демок-
ра тич них форм прав ління. Сьо го дні поняття модер ні за ції трак ту ється 
значно ширше й засто со ву ється як до полі тики, так і до еко но міки.

Під еко но міч ною модер ні за цією роз умі ються струк турні, тех но ло гічні 
та інсти ту ційні зміни в наці о наль ній еко но міці, спрямовані на під ви-
щення її кон ку рен то сп ро мож ності. Сим во лами еко но міч ної модер ні за ції 
тепе ріш ного часу є «е ко но міка знань», «е ко но міка різ но ма ніт нос ті», 
«гло ба лі за ція еко но мі ки». Визна чаль ним у модер ні за ції еко но міки 
є інно ва цій ний аспект, хоча модер ні за ція як ком плекс ний бага то пла но вий 
про цес не зво диться до інно ва цій ної діяль ності й міс тить інші вза є мо по-
в’я зані скла дові – струк турну, інвес ти ційну тощо [4].

За харак те ром ново вве день учені виді ля ють два типи модер ні за ції – 
кре а тивну та адап тивну. Вони вва жа ють, що модер ні за ція стає кре а-
тив ною (піо нер ною), якщо здійс нені в кра їні тех но ло гічні й інсти ту ційні 
ново вве дення отри му ють визнання й почи на ють поши рю ва тися сві том, 
при но сячи кра їні пев ний рент ний дохід. Інший тип модер ні за ції, який можна 
назвати адап тив ною (імі та цій ною, запо зи че ною модер ні за ці єю), засно-
ва ний на впро ва дженні запо зи че них ново вве день, що пов’я зано з пев ними 
витра тами на при дбання авто рсь ких прав, патен тів, ліцен зій, устат ку вання, 
на інжи ні ринг, сер вісне обслу го ву вання тощо (випла тою інно ва цій ної 
рен ти). У реаль ності кре а тивна й адап тивна модер ні за ції в кра ї нах поєд ну-
ються в різ ній про пор ції, яка від обра жає їхнє місце в гло баль ній еко но міці, 
наці о наль ний інно ва цій ний і фінан со вий потен ціал.

Най більш актив ними в плані модер ні за ції є чотири про відні кра їни 
СНД: Росія, Укра їна, Біло русь та Казах стан. Хоча про грами модер ні за ції 
їхніх еко но мік роз роб ля лися неза лежно одна від одної і ніяким чином 
не коор ди ну ва лися, вони досить схожі за моти вами роз робки, цілями, 
завдан нями й пріо ри те тами. Всі вони біль шою (Росія, Укра їна, Біло русь) 
чи мен шою (Казах стан) мірою орі єн то вані на кре а тив ний тип модер ні-
за ції. З трьох від омих у світі стра те гій інно ва цій ного роз витку (стра те гія 
наро щу вання, стра те гія запо зи чення, стра те гія пере не сен ня) ці кра їни, 
як випли ває з їхніх про грам них доку мен тів, від да ють пере вагу най більш 
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про гре сив ній стра те гії наро щу вання на базі про гре сив них тех но ло гій, 
випуску нової кон ку рент осп ро мож ної про дук ції з вико рис тан ням насам-
пе ред влас ного нау ково-тех ніч ного потен ці алу й залу чен ням зару біж ного 
досвіду.

В Укра їні на початку 2004 р. була при йн ята Стра те гія еко но міч ного 
та соці аль ного роз витку Укра їни «Шля хом євро пейсь кої інтег ра ції» 
на 2004–2015 рр. [30], що перед ба чає, зок рема, гли бокі якісні зміни 
в еко но міці, її струк турну пере бу дову, пере хід на інно ва ційну модель 
роз витку. Згідно зі Стра те гією, період 2004–2015 рр. пови нен стати 
в Укра їні ета пом фор му вання нової інно ва цій ної еко но міки. Велика увага 
в Стра те гії при ді лена роз витку інфра струк тури інно ва цій ної сис теми, 
окрес ленню пріо ри те тів нау ково-тех но ло гіч ного роз витку, роз робці 
сце на ріїв і ета пів інно ва цій ного роз витку. Укра ї нська стра те гія пере ходу 
на інно ва цій ний шлях роз витку має вельми амбіт ний харак тер і орі єн-
то вана на моделі, влас тиві кра ї нам з висо ко роз ви ну тою еко но мі кою 
і потуж ним влас ним нау ково-тех ніч ним потен ці а лом. Проте з об’єк-
тив них і суб’єк тив них при чин не всі ці завдання були вико нані (й вико ну-
ються зараз) у пов ному обсязі [4, с. 66].

Окрім харак теру ново вве день, модер ні за цію кла си фі ку ють за струк-
ту рою кін це вого попиту. З погляду вимоги загаль ної зба лан со ва ної еко но-
міки, що модер ні зу ється, зсуви у вироб ничо-га лу зе вій струк турі мають 
бути пов’я зані зі змі нами в струк турі кін це вого попиту. Тому, як пока зує 
сві то вий досвід, модер ні за ція зав жди орі єн то вана на один із «прі о ри-
тет них» еле мен тів кін це вого попиту. За цим кри те рієм в еко но міч ній 
науці виді ля ють чотири типи моде лей струк тур ної модер ні за ції: орі -
єн то вані на спо жив чий попит; орі єн то вані на роз ви ток екс порту; орі єн-
то вані на масш табне інвес ту вання; орі єн то вані на воєнно-про мис лові 
інно ва ції. Усі пере ра хо вані моделі мають певні обме ження соці ально-еко-
но міч ного харак теру, усу нення або послаб лення яких потре бує знач них 
кош тів та цілесп ря мо ва них дій дер жави, а іноді – уза галі немож ли вої. 
У той же час з точки зору євро ін тег ра цій них перс пек тив тран зи тив них 
еко но мік най більш ефек тив ною, на погляд автора, є модель, орі єн то вана 
на роз ви ток експорту.

У даному кон тексті важ ли вим ресур с ним еле мен том еко но міч ної 
модер ні за ції можуть стати елект ро нні інфор ма ційні ресурси біб лі о тек 
у гло баль ному інфор ма цій ному прос торі та мож ли вість їх ефек тив ного 
вико рис тання [16, 17].

Усі роз гля нуті І. Вітром євро пейські перс пек тиви тран зи тив них 
еко но мік можуть вияви тися доста т ньо ефек тив ними за умови 
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внут рі шньої готов ності до інтег ра ції, яка знач ною мірою визна ча ється 
тем пами та харак те ром модер ні за цій них транс фор ма цій у кож ній кра їні і, 
без сум нівно, впли ває на модер ні за цію окре мих галу зей і сфер діяль ності, 
зок рема біб ліо течно-ін фор ма цій ної.

Ана ліз даних про це сів дає під стави для висновку: вибір моделі модер-
ні за ції тран зи тив них еко но мік обу мов ле ний бага тьма внут рі шніми 
чин ни ками (рів нем роз витку про мис ло вості, інвес ти цій ною при ваб ли-
вістю кра їни, наяв ністю ресур с ного потен ці а лу), а також об’єк тив ними 
зако но мір нос тями роз витку гло баль ної еко но міки. У той же час для 
більш швид кої й успіш ної інтег ра ції до євро пейсь кого еко но міч ного 
прос тору пост со ці а ліс тич ним кра ї нам варто оби рати кре а тивну модель 
модер ні за ції, мак си мально орі єн то вану на роз ви ток екс порту. З дру гого 
боку, тісна спів праця цих країн з роз ви ну тими кра ї нами Європи, участь 
в існу ю чих угру по ван нях інтег ра цій ної спря мо ва ності знач ною мірою 
спри я тиме про ве денню в них модер ні за цій них транс фор ма цій.

Та ким чином під су му ємо: модер ні за ція як ком плекс ний бага то пла-
но вий про цес не зво диться до інно ва цій ної діяль ності й міс тить інші 
вза є мо по в’я зані скла дові: тех но ло гічну, соці альну, інсти ту ційну, еко но-
мічну, полі тичну, струк турну, інвес ти ційну тощо. Інно ва ційна спря мо ва-
ність міс титься в змісті всіх визна че них скла до вих. Даний факт особ ливо 
акту аль ний з огляду на ту увагу, яка при ді ля лась у біб лі о те ко знав чих 
дослі джен нях в останні 10–15 років (як на рівні від ом чих НДР, так 
і окре мих кан ди датсь ких та док торсь ких дисер та цій) питан ням інно ва-
цій ної діяль ності в біб ліо течно-ін фор ма цій ній галузі [5, 7].

Най ґрун тов ні шим ком плекс ним тео ре тич ним дослі джен ням цього 
питання стала робота І. О. Давидової [15]. У дисер та цій ному дослі-
дженні І. О. Дави до вої «Інно ва ційна полі тика біб лі о тек Укра їни: 
зміст та стра те гії роз витку в інфор ма цій ному сус піль ст ві» дове дено, 
що інно ва ційна полі тика інтег рує про цеси модер ні за ції та інфор ма ти-
за ції біб ліо теч ної діяль ності, ство рює умови й форми вхо дження біб лі-
о тек до єди ного інфор ма цій ного прос тору, сприяє визна ченню ролі 
та місця біб лі о тек Укра їни як суб’єк тів інфор ма цій ного ринку, скла до вої 
інфор ма цій ної інфра струк тури сус піль ства і дає змогу сфор му вати 
стра те гічне бачення сут ності про це сів роз витку біб лі о тек в інфор-
ма цій ному сус піль стві та їх транс фор ма цій під впли вом зов ніш ніх 
і внут рі шніх факторів.

І. О. Давидовою дослі джено сис темні транс фор ма ції біб лі о тек, які 
від бу ва ються на рів нях тех ніко-тех но ло гіч них, орга ні за ційно-ст рук-
тур них, функ ці о наль них й управ лінсь ких змін. І дове дено, що інно ва ційна 
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полі тика в біб ліо теч ній сфері Укра їни набу ває інсти ту ці о наль них ознак, 
пов’я за них з виок рем лен ням об’єк тів інно ва цій ної полі тики – інфор-
ма цій них тех но ло гій; про грам ного забез пе чення авто ма ти за ції діяль-
ності біб лі о тек; інфор ма цій них ресур сів і тех но ло гій їхньої пере робки; 
інфор ма цій них про дук тів і послуг; біб ліо теч них про грам і про ек тів; 
інфра струк тури біб ліо течно-ін фор ма цій ного вироб ництва і під при єм-
ництва. Суб’єк тами інно ва цій ної полі тики є дер жава, галу зеві й регі о-
нальні органи управ ління, біб ліо течні гро мадські орга ні за ції й асо ці а ції, 
біб ліо течні уста нови. Голо вним завдан ням інно ва цій ної полі тики біб лі-
о тек є ство рення умов для їхнього інно ва цій ного роз витку й адек ват них 
орга ні за цій них струк тур управ ління. Від по відно, інно ва ційна полі тика 
ґрун ту ється на про це сах модер ні за ції, інфор ма ти за ції та інно ва цій ного 
розвитку.

У кон тексті модер ні за ції, у межах дослі дження І. О. Дави до вої, 
як напрям цільо вої про грами реа лі за ції обра них кон к рет ними біб лі о-
те ками стра те гій перед ба ча ється, зок рема, завер шення про цесу тех но-
ло гіч ної модер ні за ції біб лі о тек Укра їни, який вра хо вує впро ва дження 
ком п’ю тер ної тех ніки, авто ма ти за цію біб ліо течно-ін фор ма цій них про це-
сів, ство рення сучас ної сис теми кому ні ка цій та під клю чення до між на-
род них теле ко му ні ка цій них мереж. А її про по зи ції щодо зміни існу ю чих 
форм орга ні за ції біб ліо течно-ін фор ма цій ного вироб ництва, утво рення 
кор по ра тив них біб ліо течно-ін фор ма цій них мереж можуть бути вра хо вані 
при роз роб ленні струк тур ної та інвес ти цій ної скла до вих модер ні за цій них 
моде лей. А напрям щодо вдос ко на лення меха ніз мів дер жав ного еко но-
міч ного регу лю вання діяль ності біб лі о теки як вироб ни чої сис теми – 
в еко но міч ній та полі тич ній скла до вих.

Є. О. Фенелонов, ана лі зу ючи про блеми роз витку й модер ні за ції біб ліо-
теч ної сис теми (у кон тексті опти мі за ції біб ліо теч ної сис теми Російсь кої 
Феде ра ції) з вико рис тан ням сучас них форм, засо бів і мето дів управ ління, 
про по нує під кон цеп цією роз уміти пев ний нау ко вий про ект побу дови тієї 
або іншої вели кої соці аль ної сис теми. Кон цеп ція насам пе ред фік сує стан 
та основні харак те рис тики жит тє ді яль ності об’єкта, визна чає те, що має 
бути ство рено, побу до вано як кін це вий резуль тат, модель, яка має бути 
реа лі зо вана в реаль ному житті і той рівень резуль тату, що має бути забез-
пе че ний ство ре ною сис те мою [42].

Саме такий під хід вида ється конс трук тив ним при допов ненні 
його резуль та тами ана лізу біб лі о те ко знав чих кон цеп цій та під хо дів 
щодо роз витку біб ліо течно-ін фор ма цій ної сфери, побу дови кон цеп-
ту аль них моде лей сучас них біб лі о тек. Дані про блеми роз гля да ються, 
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зок рема, у робо тах сучас них укра ї нсь ких і російсь ких біб лі о те ко знав ців 
Ю. І. Артемова [2], С. О. Басова [3], К. Ю. Гєнієвої [10, 11], Л. Й. Костенка 
[22, 23], К. В. Ніканорової [29], О. І. Рат ні ко вої [32], М. С. Сло бо дя ника 
[34, 35] та ін.

Зок рема, ана ліз кон ф лікту тех но кра тич них та гума ніс тич них ідей 
у біб лі о те ко знавстві й прак тич ній роботі біб лі о тек у центрі уваги 
С. О. Басова. Ним сфор му льо вані мето до ло гічні засади для модер ні за ції 
біб ліо теч ної справи РФ [3], проте, на нашу думку, його про по зи ції галь му-
ва ти муть реа лі за цію Стра те гії модер ні за ції біб ліо теч ної справи Росії 
[39]. У роботі С. О. Басова зроб лено спробу довести, що для фор му вання 
нау ко вих основ про фе сій ної сві до мості винятково важ ливу роль від іграє 
ана ліз фено мену біб лі о теки в кон тексті кате го рій циві лі за ції і куль тури, 
а циві лі за ційні й соці о куль турні про цеси в діяль ності сучас ної біб лі о теки 
вхо дять у складні дина мічні від но сини, які поро джу ють різне ідейне 
під ґрунття для фор му вання стра те гії роз витку біб ліо теч ним соці аль ним 
інсти ту том у ХХІ ст. На думку С. О. Басова, вплив біб лі о теки на жит тє -
ді яль ність людини й сус піль ства може бути не тільки гума ніс тично роз ви-
ва ю чим, а й тех но кра тично-дест рук тив ним. Однак для того, щоб досягти 
домов ле ності між уче ними, прак ти ками й управ лін цями щодо єди ного 
сві то гляд ного фун да менту для роз бу дови біб ліо теч ної галузі й посту пово 
узго дити при нципи модер ні за ції, поглиб лю ючи та кон к ре ти зу ючи їх по 
мірі обго во рен ня, – потрі бен не аби я кий час, про тя гом якого стан галузі 
погір шу ва ти ме ться. У даному випадку, на нашу думку, більш важ ли вим 
стає узго дження потреб тех но ло гіч ної та мож ли вос тей інвес ти цій ної 
скла до вих модер ні за ції.

К. В. Ніка но ро вою зроб лено спробу філо софсь кого осмис лення транс-
фор ма ції біб ліо теч ного соці ально-куль тур ного інсти туту в наш час. Суть 
кон цеп ції поля гає в тому, що біб лі о тека стає суб’єк том конс тру ю вання 
соці о куль тур ної реаль ності на під ґрунті суб’єкт-су б’єкт них від но син 
із чита чами та сус піль ст вом. У роз різі пост нек ла сич ної мето до ло гії 
акцен ту ються два клю чо ві моменти: об’єк тив ний інтен сив ний роз ви ток 
інфор ма ційно-ко му ні ка цій них тех но ло гій (інно ва ційне середо вище 
біб ліо теч ної діяль нос ті) та фор му вання само сві до мості біб ліо теч них 
колек ти вів як само стій ного суб’єкта, що активно та цілесп ря мо вано вза є-
мо діє із сус піль ст вом в особі читаць кого кон тин генту [29].

О. І. Ратніковою про по ну ється зміна дослід ниць кої пара дигми 
як основи сучас ної мето до ло гії біб лі о те ко знавства на сине рге тику. 
Центральне місце в сине рге тич ній мето до ло гії нале жить новому поняттю 
ево лю ції, при та ман ному пост нек ла сич ній науці. Особ ли вістю про це сів 
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такої ево лю ції стає те, що про цес роз витку вели ких та склад них сис тем 
може здійс ню ва тися в різ ній дина міці. Соці о си нер ге тика роз гля да ється 
як кон цеп ція соці аль ного управ ління склад ними соці аль ними сис те мами, 
у межах якої від бу лося пере осмис лення ролі й при нци пів управ ління 
в сучас ному світі. Соці о си нер ге тика, на від міну від кон цеп ції цілесп ря-
мо ва ного керу вання соці аль ною орга ні за цією, робить акцент на здат ності 
соці аль ної сис теми до само ви бу до ву вання й само від тво рення. При цьому 
така влас ти вість визна ється як іма нентно влас тива соці о сис темі. Таким 
чином керу вання такою сис те мою буду ється на м’я ких впли вах, з ура ху-
ван ням інте ре сів як суб’єк тів, так і об’єк тів керу вання. Крім іншого, 
дослід ни цею про по ну ється вико рис то ву вати інстру мен та рій сине рге тики, 
зок рема побу дову імі та цій них моде лей для вивчення чита чів (корис ту-
ва чів) та їхніх потреб у доку мен тах і інфор ма ції [32].

Пи тання роз роб ки базо вих моде лей біб лі о тек як інфор ма цій них, 
освіт ніх і куль тур них центрів пере бу ває на тео ре тико-ме то до ло гіч ному 
рівні біб лі о те ко знавства як нау ко вої дис цип ліни та постійно в центрі 
уваги фахівців.

Зок рема, у 2009 р. про необ хід ність онов лення тео ре тич них засад біб лі-
о те ко знавства йшлося в пуб лі ка ції М. С. Слободяника [34]. Необ хід ним 
еле мен том такого онов лення було визна чено роз роб ку моделі біб лі-
о теки як інсти ту ції, що вхо дить до сис теми соці аль них кому ні ка цій. 
На під ставі кри тич ного огляду зміс товно-ло гіч них моде лей, які най більш 
повно репре зен то вані в моно гра фіях про фе со рів В. П. Леонова [26], 
М. С. Слободяника [35], пра цях Ю. М. Столярова [40, 41], автор ана лі-
зо ва ної пуб лі ка ції робить висно вок, що жодна з існу ю чих моде лей 
не від обра жає повною мірою біб лі о теку як соці ально-ко му ні ка ційну 
інсти ту цію, що зумов лює необ хід ність роз роб ки саме такої моделі. Вона 
має від по ві дати вимо гам висо кого рівня абст рак ції, але бути схо жою 
на ори гі нал; від обра жати ресурси й засоби кому ні ка цій ної діяль ності; 
бути керо ва ною; вклю чати еле менти, необ хідні й достатні для репре зен-
та ції біб лі о теки в соці ально-ко му ні ка цій ному кон тексті. На основі цих 
вимог М. С. Слободяником про по ну ється модель біб лі о теки, що скла да-
ється з таких еле мен тів як інфор ма цій ний потен ціал, інфор ма ційна 
діяль ність, кому ні ка цій ний про цес, управління. Запро по но вана модель 
роз гля да ється авто ром як базова, що дає під стави бага тьом дослід ни кам 
у подаль шому долу чи тися до її допов нення й роз витку. Слід зазна чити, 
що під час роз роб лення такої моделі необ хідно вирі шити багато питань 
як мето до ло гіч ного, так і кон к ретно-зміс тов ного й діяль ніс ного харак-
теру: від питання визна чення місця в такій моделі тех ніко-тех но ло гіч ній 
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скла до вій інфор ма цій ного потен ці алу (нам ближче тер мін «ресурс») 
та інфор ма цій ної діяль ності, кад ро вого ресурсу (людсь кий потен ціал, 
сис тема під го товки й пере під го товки кад рів) тощо.

У статті К. Ю. Гені є вої [11], при свя че ній ана лізу кон цеп ту аль них 
моде лей біб лі о теки в сучас ному біб лі о те ко знавстві, роз гля да ються тео рії 
Ю. М. Сто ля рова, В. В. Скворцова [33] та В. П. Леонова [26, 27] з точки 
зору об’єкта, пред мета та мето до ло гії дослі дження. Автор зазна чає, 
що мето до ло гія може мати як іма нент ний, так і пояс ню валь ний харак-
тер. Таким чином кон цеп ція Ю. М. Сто ля рова нале жить до іма нент ного 
типу і вияв ляє сут нісні влас ти вості біб лі о теки «вза га лі», засто со вує як 
мето до ло гію сис тем ний під хід. Тео рії В. В. Скворцова та В. П. Леонова 
побу до вані як казу ально-ге не тичне пояс нення влас ти вос тей біб лі-
о теки з точки зору інфор ма цій ної та пізна валь ної пара дигм. У пер шому 
випадку як мето до ло гію вико рис тано діяль ніс ний під хід, у дру гому – 
гер ме нев тич ний. Проте власна модель дослід ни цею в даній пуб лі ка ції 
не була пред став лена.

Без сум нівно, у заяв ле ному кон тексті необ хідно від зна чити більш 
«тех но ло гічно-ін фор ма цій ні» висновки Ю. І. Артемова [2] щодо побу дови 
кон цеп ту аль ної моделі біб лі о теки сус піль ства знань, яка базу ється 
на діяль ніс ному під ході та ґрун тов ному ана лізі доробку бага тьох уже 
зга да них вище біб лі о те ко знав ців. Запро по но вана Ю. І. Арте мо вим 
модель, як і будь-яка кон цеп ту альна, здатна від обра жати лише загальні 
риси об’єкта, що дослі джу є ться. Як зазна чає дослід ник, для побу дови 
інфор ма цій ної моделі кон к рет ної біб лі о теки потрібно вико рис то ву вати 
інший під хід, в основу якого може бути покла дена мова UML (скор. 
від англ. Unifi ed Modeling Language – уні фі ко вана мова моде лю ван ня). 
В основі UML-про ек ту вання лежить ство рення сис теми діаг рам, основ-
ними з яких є діаг рами струк тур діяль ності й вза є мо дії. Повний ком плект 
діаг рам (від по відно до основ них про це сів, вико ну ва них біб лі о те кою) 
є діяль ніс ною моделлю біб лі о теки. Така модель здатна наочно пока зати, 
який набір біб ліо течно-біб лі ог ра фіч них про це сів опа но вано в біб ліо теці, 
як вони забез пе чені ресур сами, тех но ло гіч ними інструк ці ями та нор мами. 
Саме вона від обра жає наскільки кни го збірня, що моде лю ється, від по-
ві дає сучас ним уяв лен ням про біб лі о теку сус піль ства знань [2, с. 70].

Кон цеп ція даного автора побу до вана на широ кому роз умінні поняття 
біб ліо течно-ін фор ма цій ного ресурсу, який у запро по но ва ній ним моделі 
вихо дить за межі окре мої біб лі о теки. Це дово дить той факт, що сучасна 
біб лі о тека має бути чле ном кор по ра тив ної біб ліо теч ної мережі, над авати 
своїм корис ту ва чам доступ до інфор ма ції в регі о наль ному, галу зе вому 
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й сві то вому інфор ма цій ному прос торі за мож ли вості всіма сучас ними 
доступ ними засо бами. Останнє стає озна кою біб лі о теки сус піль ства 
знань.

Ці ка вою є також спроба, пре зен то вана в пуб лі ка ції Т. О. Колесникової 
[18], щодо визна чення основ них моде лей біб лі о тек Укра їни 
та світу (у кон тексті біб лі о теки ВНЗ). По-перше, за умов від сут ності 
в Укра їні модель ного стан дарту біб лі о теки ВНЗ, яка на сьо го дні пози ці-
о ну ється як інтег ро ва ний інте лек ту аль ний прос тір, запов не ний різ но ма-
ніт ними інфор ма цій ними ресур сами та засо бами інфор ма цій ної вза є мо дії, 
Т. О. Колесникова обґ рун то вує ство рення однієї з нових моде лей функ ці о-
ну вання роз витку біб лі о теки ВНЗ – «Біб лі о тека – інфор ма цій ний інте лек-
ту аль ний центр». Це, на думку дослід ниці, нова модель і новий орга ні-
за ційно-функ ці о наль ний еле мент ВНЗ, завдан ням якого стає керу вання 
про це сами функ ці о ну вання інфор ма цій ного середо вища закладу освіти 
через коор ди на цію доку мен то обігу і доку мен тоз бе ре ження, ство рення 
елект ро нного інфор ма цій ного ресурсу, орга ні за цію доступу до нього, 
фор му вання умов інфор ма цій ного спо жи вання, роз ви ток інфор ма цій ної 
куль тури спо жи ва чів.

По-друге, авто ркою робиться спроба про ана лі зу вати інші існу ючі 
моделі, хоча мето до ло гічне й функ ці о нальне роз ме жу вання між ними 
досить умовне. Так, модель «Біб лі о тека – центр інфор ма цій ної гра мот-
нос ті» визна ча ється авто ром як педа го гічна модель роз витку біб лі о теки, 
обу мов лена її інфор ма ти за цією, коли біб лі о тека стає центром е-нав чання, 
перед ба чає навчання сту ден тів і док то ран тів осно вам інфор ма цій ної 
куль тури, сти му лює роз ви ток біб ліо теч них функ цій з обслу го ву вання 
корис ту ва чів. Наступна модель – «Біб лі о тека – інфор ма цій ний ресур с ний 
центр» – пози ці о ну ється авто ром як банк ідей у деяких уні вер си те тах 
Шве ції, Хор ва тії та Росії. Ця модель перед ба чає вико нання біб лі о те ками 
функ цій інсти ту цій них депо зи та ріїв як май дану для демон стра ції всієї 
нау ко вої про дук ції установи. Проте слід зазна чити, що така модель активно 
роз ви ва ється і в Укра їні, зок рема на базі уні вер си тетсь ких біб лі о те к-
учас ниць про екту «Е лект ронна біб лі о тека: центри знань в уні вер си те тах 
Укра ї ни» [44], цей про ект має між на род ний рівень, понад 10 про від них 
укра ї нсь ких уні вер си те тів беруть у ньому участь, він уже ана лі зу вався 
нами [8], існує сайт про екту, багато пуб лі ка цій інших дослід ни ків, орга ні-
за то рів та учас ни ків про екту. Це обо в’яз ково необ хідно вра ху вати під час 
подаль ших дослі джен ь та роз робок моделі сучас ної біб лі о теки ВНЗ.

Ці ка вою вва жає Т. О. Колесникова ідею Л. Й. Кос тенка та М. Б. Сороки 
[22] щодо ство рення моделі «Біб лі о тека – інфо по люс». При на гідно 
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треба за зна чити, що кон цеп ція Л. Й. Кос тенка щодо роз витку біб лі о теки 
сус піль ства знань [23] є най більш цито ва ною та ана лі зо ва ною в сучас ній 
віт чиз ня ній біб лі о те ко знав чій літе ра турі.

Мо де лям і напря мам роз витку біб лі о тек, зок рема ака де міч них, у сучас-
ному інфор ма цій ному середо вищі при ді лено вагому увагу в ряді дисер-
та цій них та моно гра фіч них дослі джень, зок рема В. М. Горо вого [14], 
О. Л. Лав рик [25], Г. В. Шема є вої [43], В. О. Копа нє вої [21], циклі пуб лі-
ка цій Д. В. Соловяненка [36, 37] тощо. Кон цеп ту альні поло ження цих 
робіт також вра хо вано при побу дові модер ні за цій них моде лей роз витку 
біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов, так само як напра цю вання нау ково-
дос лід них роз ві док, у яких у 2000–2012 рр. брав участь автор.

Як уже кон с та ту ва лося в попе ре дніх пуб лі ка ціях автора цієї статті, 
в Укра їні сьо го дні успішно реа лі зу ються дві базові кон цеп ції роз витку 
сучас ної біб лі о теки – модель загаль но до ступ ного (пуб ліч но го) інфор ма-
ційно-ос ві т нього центру та модель уні вер саль но го/га лу зе вого нау ково-
ін фор ма цій ного ком плексу [6].

На тео ре тич ному і нау ково-прак тич ному рів нях роз витку моделі 
уні вер саль ного нау ково-ін фор ма цій ного ком плексу було при свя чено 
нау кові дослі дження Інсти туту біб лі о те ко знавства НБУВ та інші від омчі 
нау ково-дос лідні роботи (НДР), які реа лі зо ву ва лися з 2000 р. Зок рема, 
НДР «Тех но ло гія і орга ні за ція фор му вання і вико рис тання інфор ма-
цій них ресур сів нау ко вої біб лі о те ки» (2000–2004), «Інфор ма ційні тех но-
ло гії в сис темі інно ва цій ної діяль ності нау ко вої біб лі о те ки» (2005–2007), 
«Управ ління біб ліо течно-ін фор ма цій ною діяль ністю нау ко вої біб лі о-
те ки» (2008–2010), «Під ви щення ефек тив ності інфор ма цій ної діяль ності 
нау ко вої біб лі о те ки» (2011–2013) тощо.

З точки зору прак тич ної реа лі за ції ідеї модер ні за цій ного роз витку 
уста нов біб ліо течно-ін фор ма цій ної сфери слід від зна чити ряд нових 
про ек тів та кон цеп цій. На сьо го дні це, насам пе ред, пред став лена у 2011 р. 
для загаль ного обго во рення Стра те гія модер ні за ції біб ліо теч ної справи 
Росії (ство рена робо чою гру пою при Сус піль ному комі теті спри яння 
роз витку російсь ких біб лі о тек, лютий – кві тень 2011 р.) [39]. Голо вне 
завдання цієї Стра те гії – модер ні за ція і забез пе чення інно ва цій ного 
роз витку біб лі о тек. Під модер ні за цією авто рами роз умі ється якісне 
поліп шення форм, мето дів і резуль та тів діяль ності біб лі о тек, а також 
удо ско на лення спо со бів керу вання біб ліо теч ною сис те мою кра їни. 
Ґрун ту ю чись на об’єк тив ному ана лізі стану справ, наші російські колеги, 
з одного боку, нама га ються охо пити весь спектр про блем, що поста ють 
перед сучас ною біб лі о те кою, з іншого – чітко виок рем лю ють пред метні 
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завдання Стра те гії. Саме пред мет ними завдан нями визна чено – фор му-
вання наці о наль ного біб ліо теч ного ресурсу, який має бути доступ ним 
у циф ро вій формі всім гро ма дя нам кра їни; роз ви ток єди ного інфор ма-
цій ного прос тору, ство рення різ них видів циф ро вого кон тенту; ство рення 
якісно нової сис теми послуг, що над аються корис ту ва чам біб лі о тек 
на основі віль ного доступу до гаран то вано досто вір ної інфор ма ції; забез-
пе чення збе ре же ності біб ліо теч них фон дів як наці о наль ного куль тур ного 
над бання на основі вико рис тання новіт ніх тех ніч них засо бів та інфор-
ма цій них тех но ло гій; дове дення мате рі ально-тех ніч ної бази біб лі о тек 
до рівня, що від по ві да тиме нор ма тив ним вимо гам; модер ні за ція ресур-
с ної бази біб лі о тек; під ви щення соці аль ного пре стижу біб ліо теч ної 
про фе сії й рівня заро біт ної плати пер со налу біб лі о тек.

Си ту а ція в біб ліо течно-ін фор ма цій ній сис темі Укра їни також потре бує 
актив них зру шень, адже, не маючи на сьо го дні ціліс ної дер жав ної 
кон цеп ції роз витку і модер ні за ції галузі, спо ді ва є мося, що реа лі за ція 
ана лі зо ва них раніше про ек тів та іні ці а тив спри я тиме пла но мір ному 
ста нов ленню як окре мих біб лі о тек, так і загаль но дер жав ної сис теми 
в цілому. Про відні біб лі о теки Укра їни роз роб ля ють від по відні кон цеп ції, 
де питан ням модер ні за ції, інно ва цій ного роз витку, ком плекс ного впро ва-
дження інфор ма ційно-ком му ні ка цій них тех но ло гій, роз витку мере же вих 
сер ві сів над ається пер шо чер гове значення.

Отже, новий, сучас ний погляд на роль біб лі о теки в сус піль стві 
пред став лено в Кон цеп ції модер ні за ції Харь ківсь кої дер жав ної нау ко вої 
біб лі о теки ім. В. Г. Коро ленка (ХДНБ) [31]. Автори кон цеп ції голо вним 
суб’єк том біб ліо теч ної діяль ності визна чили корис ту вача і, від по відно, 
пріо ри тет ними напря мами модер ні за ції було визна чено під ви щення 
якості, ефек тив ності й швид ко сті обслу го ву вання на всіх ста діях. У межах 
цієї Кон цеп ції нау кова біб лі о тека роз гля да ється як час тина «е лект-
рон ного робо чого сто лу» корис ту вача, оскільки й сама ство рює циф рові 
депо зи та рії для збе ре ження текс тів і даних дослі джень та надає доступ 
до сві то вих дже рел інфор ма ції. Вихо дячи з цього завдання, ХДНБ пла нує 
реа лі зу вати струк турну пере бу дову сис теми читаль них залів, перед-
ба чає впро ва дження ком плексу авто ма ти зо ва них про грамно-ке ро ва них 
ліній транс пор ту вання доку мен тів, засо бів сучас ної теле фо нії, зв’язку 
та теле ба чення, ство рення більш ком форт них умов роботи. Особ ли вий 
акцент зроб лено на необ хід ності функ ці о ну вання сучас них інже нер них 
та інфор ма цій них сис тем, здат них забез пе чити пов но цінне та без пе-
рервне вико нання всіх про це сів обслу го ву вання та збе ре ження фон дів, 
що, у свою чергу, перед ба чає будів ництво нової будівлі біб лі о теки.
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Та ким чином, усі скла дові тех нічно осна ще ної біб лі о теки ХХІ ст. стали 
пріо ри те том цієї Кон цеп ції – швид кий доступ до наяв них доку мен тів, 
забез пе чення збе ре же ності інфор ма ції, мере жеві сер віси з якіс ним 
досту пом корис ту ва чів до ресур сів, над ійні сис теми пере да вання даних, 
доступ до елект ро нних вер сій видань, під тримка в при мі щен нях кни го-
схо вищ нор ма тив них клі ма тич них умов, конт роль доступу в при мі щення 
біб лі о теки, від ео мо ні то ринг читаль них залів та інших важ ли вих при мі-
щень з єди ного пульта, побу дова сучас ної пов но функ ці о наль ної сис теми 
поже жо га сіння в кни го схо ви щах.

Го ло вними скла до вими кон цеп ції стали інже нер ний, тех но ло гіч ний 
і соці аль ний про екти, які в сукуп ності, як визна чено роз роб ни ками, 
забез пе чать інте лек ту а лі за цію інфор ма цій них тех но ло гій та інже нер ної 
інфра струк тури біб лі о теки, що в поєд нанні зі струк тур ною пере бу до вою 
та сучас ною орга ні за цією праці дадуть можливість ХДНБ над авати 
чита чам інфор ма ційні про дукти нового рівня.

На досяг нення нового, адек ват ного потре бам сус піль ства рівня роз витку 
інфор ма цій них ресур сів і мате рі ально-тех ніч ної бази наці лена і реа лі за ція 
Кон цеп ції роз витку Дер жав ного закладу «Наці о нальна істо рична біб лі-
о тека Укра ї ни» (НІБ Укра ї ни) до 2015 р. [20]. Голо вною метою реа лі-
за ції Кон цеп ції має стати утве р дження модер ні за ції НІБ Укра їни, і на 
цій основі перед ба ча ються подальші якісні зміни у фор му ванні інфор ма-
ційно-куль тур ного прос тору та обслу го ву вання корис ту ва чів, збе ре ження 
та одно часно доступ ності доку мент ної бази біб лі о теки. Роз гля да ючи інфор-
ма ційні ресурси НІБ Укра їни як стра те гічну скла дову всієї ресур с ної бази 
біб лі о тек кра їни, від яких зале жить соці ально-еко но міч ний та куль тур ний 
роз ви ток, духовні основи здо ро в’я нації, роз роб ники Кон цеп ції мають 
на меті вироб лення стра те гії модер ні за ції біб лі о теки від по відно до вимог 
часу і корис ту ва чів біб ліо течно-ін фор ма цій них ресурсів.

Для дося гення стра те гіч них цілей та ефек тив ного роз витку визна чено 
шість век то рів роз витку (на нашу думку, їх можна роз гля дати як окремі 
про ек ти), серед яких, без сум нівно, модер ні за цій ними є «Біб лі о тека для 
кож ного уче ного Укра ї ни» (вирі шу ється завдання під ви щення доступ ності 
послуг), «Біб лі о тека елект ро нного сто літ тя» (постав лено завдання інтен-
сив ного впро ва дження інфор ма цій них тех но ло гій, досяг нення роз ум ного 
поєд нання мож ли вос тей тра ди цій ної та елект ро нної біб лі о те ки), «Біб лі-
о тека – від кри тий прос тір знань, спіл ку вання, твор чос ті» (орі єн та ція 
сер ві сів на вимоги та спо ді вання корис ту ва чів), «У дос ко на лення сис теми 
управ лін ня» (завдання ком плекс ного під ви щення ква лі фі ка ції кад рів 
і роз витку мате рі ально-тех ніч ної бази).
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Ви хо дячи із сис тем ного ана лізу викла де них вище мате рі а лів, про слід-
ко ву ємо чіт кий вза є мо зв’я зок і вза є мо за леж ність між ММР сус піль ного 
роз витку – ММР соці о куль тур ної сфери – ММР біб ліо течно-ін фор ма-
цій ної галузі – ММР біб ліо течно-ін фор ма цій ної уста нови. На сьо го дні 
про по ну ємо до базо вих скла до вих ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них 
уста нов віднести:

– тех но ло гічну модер ні за цію (вклю чає ком плексне онов лення 
мате рі ально-тех ніч ної бази, що сприяє інте лек ту а лі за ції інфор ма цій них 
тех но ло гій, забез пе чує новий тех но ло гіч ний рівень вико нання основ них 
функ цій уста нови, перед ба чає опти мі за цію функ ці о наль них, сер віс них 
та орга ні за цій них про це сів, що забез пе чу ються сис те мою управ лін ня);

– со ці альну модер ні за цію (перед ба чає зміну про фе сій ної, соці аль ної 
та осві т ньої струк тур галузі у від по відь на вимоги, що став ляться тех но-
ло гіч ною модер ні за цією, на рівні окре мої уста нови вклю чає гар мо ні-
за цію соці ально-про фе сій ної струк тури пер со наль ного складу, орга ні-
за ції про блемно-мо дуль ного навчання в сис темі під ви щення ква лі фі ка ції, 
впро ва дження тре нін го вої сис теми тощо);

– ін сти ту ційну модер ні за цію (перед ба чає зміну еко но міч них 
і пра во вих меха ніз мів регу лю вання інвес ту вання та вироб ництва інфор-
ма цій них про дук тів і послуг, вихо дячи з вимог, що став ляться тех но ло-
гіч ною модер ні за цією та соці аль ним замов лен ням сус піль ства, на рівні 
окре мої уста нови вклю чає струк турну модер ні за цію, вироб лення 
та впро ва дження мар ке тин го вих стра те гій тощо).

Впли во вими скла до вими ММР вва жа ємо іде о ло гічну (визна чення 
базо вих при нци пів, загаль ної спря мо ва ності ММР, ура ху вання наці о-
нально-куль тур них особ ли вос тей, регі о наль них від мін нос тей тощо), 
інно ва ційну (визна чення харак теру ново вве день [кре а тивні, адап тив ні], 
орі єн та ція на струк туру кін це вого попи ту) та інвес ти ційну (визна чення 
пріо ри тет них напря мів і про ек тів у складі ММР, їх кон ку рен то сп ро мож-
ності та дже рел інвес ту ван ня).

Роз гля да ючи ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них уста нов як стра те гію, 
зазна чимо, що кон цеп ту ально ММР може бути пред став лена у вигляді 
само стій ної ком плекс ної дов го тер мі но вої стра те гії або корот ко стро ко вої 
стра тегії, що скла да ється з кон к рет них вза є мо по в’я за них про ек тів (напри-
клад, інже нер ного, тех но ло гіч ного, соці аль но го); може бути скла до вою 
загаль ної стра те гії роз витку уста нови чи галузі.

Ви бір ММР обу мов ле ний бага тьма внут рі шніми чин ни ками (рів нем 
тех но ло гіч ного роз витку уста нови, здат ністю до функ ці о наль них 
і струк тур них пере тво рень, мораль ною та осві т ньою готов ністю до 
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модер ні за цій них транс фор ма цій тощо), а також об’єк тив ними зако но мір-
нос тями роз витку еко но міч ної і соці о куль тур ної сфер сус піль ства, інвес-
ти цій ною при ваб ли вістю тощо.

По даль шого дослі дження в цьому ключі потре бує про блема вико рис-
тання гло баль них, регі о наль них і наці о наль них фак то рів при роз робці 
ММР біб ліо течно-ін фор ма цій них установ.
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